



【第28期】

主编 陈亮  
编辑 杨静  
版式 陈靖  
校对 高孝勤

# 魅力安徽

## ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室  
安徽省人民政府侨务办公室  
安徽日报报业集团  
承办:安徽商报 网址:www.weihefei.com  
联系电话:0086-551-65179656



### 今年前10个月,安徽货物贸易进出口总值6659.1亿元,比去年同期增长8.1%

# 安徽外贸显现“韧实力”

## 奋进 矢志立潮头

承压前行的外贸再次展现“韧实力”。据合肥海关统计,今年前10个月,安徽省货物贸易进出口总值6659.1亿元,比去年同期增长8.1%。其中,出口4341.5亿元,增长13.5%。

在世界经济复苏势头不稳的大环境下,安徽省外贸运行稳中有进,积极因素累积增多。前10个月安徽进出口呈现以下主要特点:一般贸易进出口占比提升;对欧盟、东盟进出口增长;机电产品出口比重近七成;民营企业进出口

保持增长等。

据悉,安徽省最大贸易伙伴前三位仍为欧盟、东盟和美国。数据显示,前10个月,安徽省对欧盟、东盟、美国分别进出口875.5亿元、794.9亿元、750.2亿元,分别占进出口总值的13.1%、11.9%、11.3%。从市场潜力看,安徽省还持续扩大与新兴市场的贸易规模,区域合作紧密、贸易多元共进的国际市场布局继续优化。前10个月,对共建“一带一路”国家进出口3429.1亿元,同比增长23.1%;对RCEP其他成员国进出口1673.9亿元,同比增长2.2%。

业内人士分析,从产业发展情

况看,支撑一般贸易进出口的产业链及供应链保持稳定,使得机电产品等传统外贸优势领域保持稳定增长,总体上确保了外贸进出口增长韧性。前10个月,安徽省一般贸易进出口5015.4亿元,同比增长12.7%,占进出口总值的75.3%,高于全国10.4个百分点,比去年同期提升2.9个百分点。

出口优势产品巩固,新动能发展更快。“今年前10个月,安徽机电产品出口比重近七成。”合肥海关有关负责人说。具体来看,前10个月,安徽省机电产品出口2961.2亿元,增长23.5%,占出口总值的68.2%。其中,汽车、汽车零配件、家

用电器分别出口580.3亿元、257.4亿元、254.9亿元,分别增长144.2%、66.9%、9.6%。

从经营主体发展情况看,安徽省高度重视民营企业发展,出台的降低经营成本、拓宽融资渠道、支持科技创新等政策有效发挥作用。前10个月,安徽省民营企业进出口3416.9亿元,增长3.2%,占51.3%。

“我们公司是一家专注于生产锂离子动力电池、储能电池等产品的企业,产品广受海内外客户好评。”蜂巢能源科技(马鞍山)有限公司关务负责人叶慧丽说,今年以来海外订单越来越多,前10个月,锂电池产品出口货值已超过

3亿元,同比增长5.8倍。

此外,自由贸易试验区进出口实现增长。前10个月,安徽自由贸易试验区进出口1606.2亿元,增长7.1%。其中,出口1235.4亿元,增长25.2%。

对于今年整体进出口表现,在采访中,多位业内人士持乐观态度。“广交会、上海进博会等活动的陆续举办,相信给进出口贸易带来了进一步的正面拉动。”有业内人士建议,推动进出口贸易发展,需要进一步积极发挥好民营企业运转灵活、对新技术新市场适应性强的特点,同时也要抓住高质量共建“一带一路”等机遇。 何珂

## 六安:竞逐新能源新赛道

### 奋进新征程 建功新时代

在今年9月举办的2023世界制造业大会上,来自六安市的安徽明天氢能科技股份有限公司带来的200+kW金属极板燃料电池系统,吸引了国内外同行的目光。

“氢能十分环保,被称为‘理想能源’。”明天氢能董事长王朝云告诉记者,在制造业大会上亮相的200+kW燃料电池系统达到国际一流水平,产品采用了明天氢能全新的控制模型,具备在线高速电堆状态估计、主动水管理控制、基于长寿命和高效率耐久性控制策略等功能。

六安市从2017年开始布局氢能这一未来产业,引入集自主燃料电池研发、生产、制造、销售与服务于一体的企业——明天氢能。该公司在燃料电池电堆,电堆核心零部件膜电极、双极板,燃料电池动力系统,电堆及系统测试等关键技术领域拥有自主知识产权,同时拥有年产能1万台套的燃料电池系统生产工厂以及燃料电池领域省内唯一的院士工作站。

目前,已有30多台明天氢能生产的氢燃料电池公交车、工程车、环卫用车在六安投入使用。投用氢燃料电池汽车,需要上下游制氢、运氢、加氢等一系列产业配套,六安市在这些领域都进行了探索。

在六安市金安区南山新区的中石化综合加能站,每天都有十几辆氢燃料电池公交车有序排队加氢。这是该市首座油、氢、电综合加能站,每辆公交车加满氢气可以行驶300多公里。而在金安经济开发区的安徽六安兆瓦级氢能综合利用示范站里,每到夜深人静时,PEM制氢系统利用低谷电电解水制造氢气,白天用电高峰时再利用氢气发电。这是中国首座兆瓦级氢能综合利用示范站,具有自主知识产权的“制、储、发”氢能技术在省内首次全面验证和工程应用。

王朝云告诉记者,该公司已发布“零碳都市”系统解决方案,联合六安邮政、新安江旅游、劲旅环境、极狐供应链、协力未来等安徽省典型氢能应用场景企业,共同成立“氢城联盟”,携手打造“零碳出行”“零碳物流”“零碳环卫”“零碳作业”“零碳江河”等都市圈零碳场景。 袁野

## 广德:一条公路串起“山水画廊”

### 宣纸上的山水画卷

一条风景道,串起满城山水。宣城广德市,地处苏浙皖交界处,山水形胜,竹林似海。当地依托优美的自然风光,打造“竹乡画廊”旅游风景道,做活乡村振兴大文章。

“竹乡画廊”旅游风景道北连江苏溧阳“一号公路”,南接浙江安吉“五彩共富路”,西临上海白茅岭农场,东依太湖西岸。通过“竹乡画廊”旅游风景道,广德构建起“快进慢游”的风景道体系,实现1条主环线199公里连接全市九镇(乡)三街道,22条支线串联乡村振兴示范带,20条特色慢行步道实现全域覆盖,成为文旅融合发展的一张靓丽名片,有力支撑乡村振兴。

“公路修好了,村子变化可大了。”建平村村民周逢民经营着一家农家乐,“客车通了,物流车进村了,我们这儿的高山茶、蔬菜、笋干等都能运出去,当天就能快递进城。周末来玩的话,客房也需要提前预订,我和不少村民都买了小汽车,大家的日子越过越红火。”

路况的改善,让云景牛山景区的人气 and 客流有了实实在在的提升。“过去路面窄,破损严重,车辆进不来,好景也难赏。”景区负责人张光清由衷感慨,“路好客自来,如今道路不仅宽敞,还很美观,越来越多长三角周边地区的游客前来

旅游。”

道路畅通,公交跟上。广德市交通运输局先后开通了广德至上海白茅岭,以及至浙江、江苏跨省毗邻的公交线路8条,并积极推动交旅深度融合,开通了“竹乡画廊”旅游公交一号专线,连接4个乡镇(街道)、1个省级经济开发区,串联笋山竹海、云景牛山等两个3A级景区,东湖湖港等10余处景点和省级美丽乡村点,有效整合了“竹乡画廊”风景道沿线旅游资源。

广德市委、市政府还提出了“竹乡画廊建到哪里,产业培育壮大到哪里”的号召,大力推动沿线茶产业、竹产业、花卉园区、文化体育等产业多元深度融合。

目前,“竹乡画廊”旅游风景道沿线已创建省级现代农业产业园2家,省级以上龙头企业23家,“广德黄金芽”茶叶先后获评国家地理标志产品、全国特色种植产品、全国名特优新农产品。

同时,广德市以“竹乡画廊”旅游风景道为依托,发展文体赛事产业,先后举办了2023铁立方超级铁人三项赛、安徽省首届马术公开赛、“一地六县”越野邀请赛等10余项丰富多彩的文体赛事,实现“通道”向“赛道”转变。

此外,广德还打造了“中国炖锅之乡”美食文化名片,推出“竹乡画廊”美食地图,笋山笋、桐花鱼、沙河鳖和横山雉并称“广德四绝”,叫响皖东南,带动沿线140余农家乐人气火爆。 陈勇



阜阳西湖公园

## 颍淮善郡 大美阜阳



阜阳双清湾公园



颍上县五里湖生态湿地



多少波涛,激荡千年。“45°瞰安徽”走进阜阳,见证70余年治淮的沧桑巨变,聆听“百亿粮仓”迈向“千亿厨房”的铿锵跬音,喜闻幸福美好奔“阜”而来。

颍淮善郡,阳而生阜。阜阳以创新浓度提升发展速度,以人才密度提升“双创”热度,让科技加持农业发展,成就“农”字当头;让科技赋能“智”造强市,实现“新”意当家。听,号角催征,这座城市和着时代的鼓点,劈波斩浪奋勇前行。

李博 许晖 郭海洋 周辉 摄影报道



太和县城晚霞



漂浮式光伏电站



阜阳沙河河堤接船闸